


A30T «OTKPBIBAIN» HECKOJIBKO pa3 U
pasHele JIroau. Ero Ha3pIBaIu 110-
Pa3HOMY, IPUIIMCHIBAS €/IBA JIA HE

MUCTUYECKUE CBOUCTBA — U
«1e(hJIOrUCTUPOBAHHBIN BO3AYX», U
«ME(PUTHYECCKUN BO3AYX», U
«arMoc(hepHbIM MODETT», 1a U MPOCTO
«yOyIUIABOE BemecTBo». Jlo cux mop y
HEr0 HECKOJIBKO HAa3BAHUHW: aHTJIMUCKUU
Nitrogen, ¢panmysckuii Azote,
Hemerkuii Stickstoff, pycckmii «azom...
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A30T - HETOKCMYHBIH ra3, 0e3 uBera, 0e3 BKyca, 0e3 3amaxa,
cJIa0bIM NMPOBOAHUK TEILIA M JIEKTPUYECTBA.




KUIKUU A30T

Kuakuil a30T —HE B3PBIBOOIIACEH U HE SJIOBUT.

KUJKOCTh
MPO3PAYHOTO IBETA .
HNmeeT TOUKy

kumeHust — 195,75 °
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Hcnapsisich, a30T OXJIKIAET o4ar BO3rOpaHMsl U BHITECHSIET KUCIOPO/I,
HEOOXOIUMBIN JJIs1 TOPEHUS, MOITOMY MOXKap Mpekpaiaerca. Tak Kak a3oT, B
OTJINYME OT BOJIbI, IICHBI WJIM MOPOIIIKA, IIPOCTO UCIAPSIETCS U BHIBETPUBAECTCS,
a30THOE MOXKAPOTYIICHUE, HAPSAY C YIVICKUCIOTHBIM, — HanboJiee
3(D(HEKTUBHBIN C TOYKH 3PEHUSI COXPAHHOCTU LIEHHOCTEW CIOCO0 TYIICHUS
OXKapoB.



Kuakuit a30T cnocoO€H IpU ONPEACTICHHON TeMIEpaType
1 0] BO3AECHUCTBUEM COOTBETCTBYIOIIETO IABICHUSA
peoOpa30BbIBATHCS B KPUCTAIMYECKOE TBEPAOE BEIIECTBO.




B J1a0oparopuu a30T JIerko MOXKeT
OBITH MOJIY4€H MPU HATPEBAHUH
KOHIEHTPHMPOBAHHOIO HUTPUTA AMMOHMUS:

TexHuyecKni crnoco0 MoMy4yeHUs a30Ta
OCHOBAH Ha pa3ACJICHUN IPEABAPUTEIILHO
C)KMDKEHHOT'O BO3/1yXa, KOTOPBHIN 3aTEM
IIOJIBEPracTCs Pa3rOHKE.







Kpyrosoport
a30Ta B IIPUPO/IE




A30T CcylIecTBYeT B IPUPOE U ABJISIETCS
HEBOCIIAMEHSAIOIIUMCH IIPA HOPMAJIBLHOM /1aBJICHUH
n Temneparype razom. IlockojbKy a30T HEMHOIO Jierye

BO3/1yXa, C BBICOTOU B aTMOc(epe ero KOHIEHTPaus
YBEJINYUBACTCH.

CocTtaB Bo34yXa

obbeMHbIe AOoNU rasoB

A3o0T 78,09 %

Kucnopopg 20,95 %

——

AproH 0,93 % l l >

Yrnekucnbi ras 0,03%




Hurtpars! aBiasi0Tcs HEOOXOIMMOM YaCThIO a30THOTO
NATAHUS PACTEHHUM, 0€3 KOTOPBIX HEBO3MOKHBI
CIIOKHBIE OMOJIOTHYECKHE ITPOLECChl CUHTE3a OeKa.

Hurparsl B pacreHnsix BOCCTaHABIUBAIOTCA JI0
HUTPUTOB, KOTOPHIE, ITOABEPTrasACh JAIbHEUIIIUM
[IPEBPAICHUAM, JA0OT aMMHAK, OCHOBY ITUTAHUA
PACTEHUU.



Oxcua azota, NO  Oxcma azora. NO;  Oxcaa asora, N;O

OKCHIbI ABOTA

' l A3IOTHBIHA

Oxcna aszora, N2Os Oxcua azota, NoOy  aArEapra, N20Os







becuBeTHBIN ra3, IpU HU3KUX TEMIIepaTypax - roryoas
’KUJIKOCTh. B TBEpJIOM COCTOSHMH - TUMEPH30BaH (Nzoz)' He
pPAacTBOPHUM B BOJIE.

t ey = ~164°C, t° = - 151,7°C.
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1. IIpu peakunu HEAaKTUBHBIX METAJIOB C Pa30aBICHHOM
A30THOM KUCJIOTOM:

3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

2. Ilpn KaTaJIMTHYECKOM OKHCIICHHMM aMMHAKA:

4NH, + 50, =4NO + 6H,0

3. IIpu B3auMOAEHCTBUM C KHCIOPOAOM BO3AyXa:

N, +0O,=2NO (t > 2000°C, kar. Pt/Rh)

4. IIpu B3aUMOJEVUCTBUN HUTPUTOB C CEPHOM KUCIIOTOM:

2 NaNO, + H,SO, = Na2S0, + NO + NO, + H,0



OuyeHb PEaKIMOHHOCIIOCOOHOE BEMIECTBO. MOXET MPOSBIATH U

OKHUCJINTEJIbHBIE 1 BOCCTAHOBUTEJIbHBIC CBOMCTBA.

1.1Ipu 0OBIYHOM TEMIIEPATyPE OKUCISETCS KUCIOPOIOM BO3TyXa:
2NO + O, = 2NO,

2. BocCTaHOBUTEB:

NO + NO, = N,O,

2NO + Cl, = 2NOCI (autposunxnopun)

3. OKUCIUTEb:

2NO + 250, =250, + N,

2NO + 2H, = N, + 2H,0 (200°C)

2NO + 2Cu =N, + 2Cu0 (500°C)

2NO + 2H,S = N2 + 2S + 2H,0 (300°C)

4. B3anMOIENCTBYET C OPraHUYECKMMU BEIIECTBAMM.

B nmpou3BoACTBE A30THOM KHCIIOTHI.

Jlanpime






ITO KpaCHO-OYPBIH Ta3 ¢ pe3KUM 3aIlaXxoM.

[Tpy HU3KHX TeMIeparypax H3-3a HaJU4us Y aTOMOB
a30Ta HECIAPECHHBIX JICKTPOHOB JIUMEPH3YETCS B
N,O,. lumep B KUIKOM COCTOSHUM OECIBETHBIN, B
TBEpAOM - Oenblii. t = -11,2°C.

XOpOIIIO PacTBOPSETCS B XOJIOAHOM BOJIE.
HachIleHHBIN pacTBOP UMEET APKO-3€JIEHBIN IBET.

bypsii ras

TepMudeckuM pas3inoKEHUEM HUTPATOB METAJUIOB, PACIIOJIOKEHHBIX B PALY
akTUBHOCTH B HHTepBajie Al-Cu:

2Cu(NO,), = 2Cu0 + 4NO, + O,

B3aumonencTBueM MeIu ¢ KOHLIEHTPUPOBAHHOM a30THOM KUCIIOTOW:

Cu + 4HNO3 = Cu(N03)2 +2NO, + 2H,0

OxucaenneMm okcuaa azora(ll):

2NO + 0, = 2NO,



B3aumojerncTBue ¢ BOJIOM:

2NO, + H2O(Xoﬂ) = HNO3 + HNO,

3NO, + H2O(rop) = ZHNO8 + NO

B3aumoiericTBrE C paCTBOPaAMU IIEIOYEM:

2NO, + 2KOH = KNO, + KNO, + H,0

IIpy pacTBOpEHUH B BOJIEC B IIPUCYTCTBUM KHUCIOPOIA:

4NO, +2H,0 + O, = 4HNO3

M crionib3yeTcsl B MPOMBIIIJICHHOM CIIOCOOE MOJYUYECHUS a30THOM
KHUCJIOTBHI.

XOPOIIUU OKUCIUTEND:

NO, + 50, =50, + NO 2NO, + 4Cu = 4CuO + N, (500-600°C)

Jlanp1e






becuBeTHBIN ra3 ¢ TONTHOTBOPHBIM CJIaJKOBAThIM 3allaxoM,
00JIaaeT aHECTE3UPYIOIIUM JICHCTBUEM.
PactBopum B Boze. t° =-91°C, tV = -88,6°C.

(mnaB) (k)

Pa3noxxeHrne HUTpara aMMOHUS [IPA HArPEBaHUM.
NH4NO3 =N, 0 +2H,0

Harpes nomxkeH ObITh He Gonee 245°C.

1.Paznaraercs npu 700°C ¢ 06pazoBaHHEM KHCIOPOJA: 2N,0 =2N
+ O 5

[TosTOMy mOIIEPKUBACT TOPCHHE U SIBISCTCS OKHCITUTEIICM.

2.C Bogoponom: N,O + H, =N, + H O

2

JlanbIe






DTO CUHSIA )KUJKOCTh IPU OOBIYHBIX YCIOBHAX. B TBEpIOM COCTOSIHUM - O€Ioe
WK Toiyoosaroe Bemectso. t, = -102°C.
(m1aB)

MOYKHO TIPH CHJIBHOM OXJIQXKJICHUW DKRiddiuns i cmecn NO

U NOZ:
NO + NO2 = N203

N203 - KUCJIOTHBIN OKCW/I.
1.B3anmonelicTBrue co mieiaoyamu;
2NaOH + N, O, = 2NaNO, + H,0
2.B3zanmMonencTBue ¢ BOJIOM:

N203 + HZO(XOH) = 2HNO2

3N203 + HZO(FOP) = 2HNO3 + 4NO
3.0KucCIsIeTCs KUCI0poaoM Bo3ayxa 1pu -100C:
2N,0, + 0, =4NO,






benoe kpuctaiuimueckoe BEIIECTBO, JIETyuee, HeycTonunsoe. [Ipu
HArpPEBaHUU BO3TOHSETCS U IUIaBUTCS. B BOJE 1€TKO pacTBOpsETCH.

JlercTBUEe neruaparupyromero areura P 4010 Ha a30THYIO KUCJIOTY:

4HNO, + P,0, = 2N, O, + 4HPO,
Jlanbie



Oxcup azora(V) - KHCJIOTHBII OKCHI.
1. IIpu pacTBOpeHUHN B BOJE 00pa3yeT a30THYIO KHUCJIOTY:
N, O, + H,O=2HNO,
2. Co menoyamu o0pa3yeT HUTPATHI:
N,O, + 2NaOH = 2NaNO, + H,O
3. MajoyCTOWYMB M JIETKO PA3JIaraeTcs y»Ke MPHU KOMHATHOM
remneparype: 2N, O, = 4NO, + O,
[Ipb HarpeBanmu pas3naracTcsi CO B3PEIBOM.
4. CUIbHBIN OKHACJIUTEINb:
N,O, +5Cu=5Cu0 + N, (500°C)
Ha mpakTuke peakiny He MPOBOASATCS BBUAY €TI0 TPYAHOIOCTYITHOCTH U
MaJjiou YCTOMYUBOCTHU
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becuBeTHas KUAKOCTh, AbIMALIAS HA BO3IYXE.
Enxun 3anax.
JKenTeIii BET KOHIIEHTPUPOBAHHON KHCIOTHI (pa3lIoKeHHE ¢ 00pa30BaHHEM

NO2)

4HNO3 = 4NO21 + 2H20 + 021

[InotHOCTH 1,52 T/eM®.

Temneparypa kunenus — S6°C.

Temneparypa 3atBepaesanus — -41,6°C.
['urpockonuysna.

C BOIOM CMEIIMBAETCS B JTIOOBIX COOTHOIICHUSIX.



Paz0aBiieHHast a30THAsI KUCJIOTA MPOSBISIET CBOMCTBA, OOIIUE JIJISI BCEX
KHCJIOT:

Jlucconuanuanys B BOJHOM pacTBOPE:

HNO, +

Peaknusa ¢ ocHoOBaHUAMU:

NaOH + HNO3 = NaNO3 + H,0O

Cu(OH),| + 2HNO3 = Cu(N03)2 +2H,0

Peaknysi ¢ OCHOBHBIMH OKCH/JIAMMU:

CaO + 2HNO8 = Ca(NO3)2 + H,0

Peaknus ¢ consamu:

Na,CO, + 2HNO, = 2NaNO, + H,0 + CO,



SAIIOMHMA!

[Ipu B3aMMOAENCTBUM a30THOM KHUCIOTHI JFOO0H
KOHIICHTpALMH ¢ METaJaMHi BOAOPOJ HUKOIIA HE
BbIACSICTCS. IIpOdyKThI 3aBUCIT OT METaJllIa U
KOHIICHTPALIUU KUCJIOTHI.



C B OPraHU3M 4YEJIOBEKA IMOCTyHarT 10 (0 —
80% uutparoB. CaMu 1o cede OHU HE MPEICTABISIOT OIACHOCTH JJIs
3JI0pPOBbs, TeM 0OoJjiee, 4TO 0O0bIas YaCcTh 3TUX COCAUHECHUM
BEIACIsAETCS ¢ MOouor (65 — 90% 3a cyrkn). OgHaKo YacTh HUTPATOB
(5-7%) mpu N30BITOYHOM HMX COJACPKAHUH B OBOILAX, B JKEIYIOYHO-
KMIIIEYHOM TPaKTe MOXKET IEPEHTH B (comu a30THCTOM
KHCJIOThI), KOTOPHIC OKa3bIBAIOT



- OcHOBHasI Macca HUTPATOB MOMAaACT B
OpraHHU3M YeJI0BeKa ¢
KOHCEPBUPOBAHHBIMHU U CBEKUMHU
OBOIIIAMH;

- YacTh HUTpPATOB MOKET 00pa30BaThCS B
CaMOM OpraHW3ME YeJIOBEKa MPU 0OMEHE
BEIIECTB. - HUTpaThl MOCTYNaOT B OPraHu3M U
¢ Bofoil. OOBIYHO KUTEH TOPOAOB MBIOT BOAY,
rae comepkutces 10 20 MI/a HATPATOB, KUTEIH
K€ CEIbCKON MECTHOCTH — MTI/JI HUTPATOB,;

- HuTparsl cogepkarca U B ’KUBOTHOM IUIIIE.
PbiOHas u MsCHas MPOAYKIUS B HaTypajlbHOM
BUJIC COAEPIKUT HEMHOTO HUTpAToB (5- 25

MI/KT B Msce, U 2-15 mr/kr B peide). Ho

HUTPATbl 1 HUTPHUTLI I[O6aBJ'I$IIOT B I'OTOBY1O

MSICHYIO M PBIOHYIO MPOIYKIIUIO C LENbIO

yIYy4IICHUS €€ MOTPEOUTEIbCKUX CBONCTB U

JJIA 0oxee JJIUTCIIbHOTO XPAaHCHUS,
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